

Кашенов Е. Е., начальник кафедры административного права и административной деятельности ОВД, полковник полиции;

Олейник В. В., преподаватель кафедры административного права и административной деятельности ОВД, майор полиции

(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика Казахстан)

Предупреждение и пресечение преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних

Аннотация. В статье раскрываются причины и условия, способствующие росту преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних, а также вопросы организации совместной работы правоохранительных и других государственных органов по их профилактике.

Ключевые слова: предупреждение и пресечение; правонарушения несовершеннолетних; профилактика; молодежная преступность; преступность несовершеннолетних.

Одна из самых актуальных и социально значимых задач, стоящих перед нашим обществом сегодня — поиск путей снижения роста преступлений и правонарушений, совершаемых несовершеннолетними. Необходимость скорейшего решения этой задачи обусловлена тем, что в сферу организованной преступности втягивается все больше и больше несовершеннолетних. Преступность молодеет и принимает устойчивый рецидивный характер. Криминализация молодежной среды лишает общество перспектив установления в скором будущем социального равновесия и благополучия.

Сегодня среди несовершеннолетних проводится большая работа по профилактике преступлений и правонарушений. Разрабатывается и реализуется комплекс организационных и практических мер, направленных на повышение эффективности работы в данном направлении.

Анализ преступлений, совершенных в дежурных сутки, показал, что с начала 2016–2017 учебного года несовершеннолетними было совершено 27 преступлений, из них 15 фактов краж чужого имущества, 1 факт мелкого хищения, 1 факт умышленного причинения легкого вреда здоровью, 2 факта хулиганства. В общем количестве преступлений, совершенных несовершеннолетними, по-прежнему преобладают преступления имущественного характера, такие как кражи, грабежи.

По каждому факту совершения преступления несовершеннолетним проводится служебное расследование с целью установления причин и условий, способствовавших его совершению.

Основными причинами совершения преступлений являются:

- отсутствие должного контроля со стороны родителей;
- неблагоприятное влияние «улицы»;
- неблагополучие в семье;
- социальные проблемы;
- юридическая безграмотность несовершеннолетних.

В целях стабилизации оперативной обстановки среди несовершеннолетних проводятся оперативно-профилактические мероприятия с привлечением заинтересованных служб органов внутренних дел, представителей организаций образования, защиты прав детей, здравоохранения, общественных объединений, детских молодежных организаций. Особое внимание уделяется активному выявлению административных правонарушений. Так, с 1 сентября 2016 г. по 15 февраля 2017 г. во время проведения оперативно-профилактических мероприятий выявлено 627 административных правонарушений:

– по ст. 127 КРКобАП («Невыполнение родителями или другими законными представителями обязанности по воспитанию детей») — 82 факта:

– по ст. 435 КРКобАП («Хулиганство, совершенное несовершеннолетним») — 41 факт;

– по ст. 442 ч. 2 КРКобАП («Нахождение несовершеннолетних вне жилища») — 504 факта.

Кроме того, сотрудниками ювенальной полиции регулярно проводятся лекции и беседы с несовершеннолетними на правовую тематику, направленные на соблюдение ими мер безопасности на улице и в общественных местах, о противодействии кражам сотовых телефонов, а также о неотвратимости наказания за совершение преступлений и правонарушений.

Вызывает особую тревогу проблема преступлений, посягающих на половую неприкосновенность несовершеннолетних, — одного из наиболее актуальных и злободневных явлений нашего общества.

Следует также заострить внимание на распространении в социальных сетях, среди подростков таких игр суицидальной направленности, как «Синий кит» или «Тихий дом», «Море китов», «Разбуди меня в 4:20», основанных на выполнении подростками 50 заданий на каждый день, финальным этапом которых является совершение суицида играющим. Сегодня такие игры распространены на территории Казахстана. К примеру, 6 февраля 2017 г. в г. Костанай зарегистрирован факт нанесения себе телесных повреждений в виде порезов вен на руке четырьмя несовершеннолетними после получения сообщений от неизвестного пользователя социальной сети «В контакте» под логином «Ева Браун», в Карагандинской области — 7 аналогичных фактов (города Балхаш, Караганда, Шахтинск, Жанааркинский район).

В сегменте российского Интернета в 2016 г. среди поклонников суицидальных групп набрала большую популярность игра «Беги или умри». Первый случай произошел в одном из российских городов. Группа школьников стояла на обочине оживленной дороги, внезапно один из них бросился прямо под колеса автомобиля. Как выяснилось позже, сделал он это на спор, участвуя в новой игре. Сейчас во многих регионах России и стран СНГ уже зарегистрированы случаи, когда дети становились участниками именно этого опасного «развлечения». Есть смертельные случаи, немало и покалеченных школьников.

В этой связи, необходимо выработать единые подходы и объединить усилия всех государственных органов и заинтересованных ведомств по профилактике преступности несовершеннолетних, а также выявлению детей, склонных к суицидам.

Министр внутренних дел РК генерал-полковник полиции К. Касымов отмечал: «Противостоять суицидальным онлайн-группам полицейским сейчас мешают юридические и технические сложности. Сотрудникам правоохранительных органов приходится тратить много времени, чтобы закрыть ресурс, на котором подростков призывают покончить жизнь самоубийством.

Используемые ресурсы расположены вне зоны Казахстана. «В контакте», например, находится в России, Facebook и Instagram — в Соединенных Штатах Америки. Здесь выход должен быть такой: мы должны в законодательном порядке обязать владельцев все данные на казахстанских пользователей держать в Казахстане или же обязать их работать в Казахстане через казахстанских провайдеров...» [1].

Следует сказать, что с 1 января 2017 г. вступила в действие ч. 3-1 ст. 409 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях, предусматривающая административную ответственность работников (субъектов) организаций образования за укрытие, а равно несообщение в правоохранительные органы о фактах совершения противоправных действий (бездействия) в организациях образования, а также ставших им известными фактах совершения их обучающимися или в отношении них противоправных действий (бездействия) вне пределов организации образования, если эти деяния не содержат признаков уголовно наказуемого деяния.

Преступность несовершеннолетних при значимых масштабах распространения требует решительных, энергичных и целенаправленных мер по ее предупреждению. Для этого следует постоянно совершенствовать формы и способы работы правоохранительных органов, обеспечивать подобающим образом их приоритетное кадровое пополнение и материально-техническое снабжение. В решении данных задач принципиальная роль принадлежит мерам общей и индивидуальной профилактики, применяемым правоохранительными органами в целях устранения обстоятельств и условий, способствующих преступлениям несовершеннолетних. Эффективность данной деятельности в значительной степени зависит от того, как данные меры базируются в действующем законодательстве во взаимосвязи с психологией и педагогикой.

Түйін

Мақалада кәмелетке толмағандардың арасындағы құқық бұзушылықтар мен қылмыстылықтың өсуіне ықпал ететін жағдайлар, себептер, сонымен қатар олардың алдын алу мәселелері қарастырылады.

RESUME

The article considers the causes and conditions that provoke the growth of crimes and offences committed by juveniles; it also regards the issues of preventing the offences in this sphere.

Список использованной литературы:

1. См.: Официальный сайт МВД РК // mvd.gov.kz